Внеклассное мероприятие «Знатоки родной природы».
Класс 2-3.  Возраст детей 8-9 лет.

Форма проведения: интерактивная эколого-краеведческая игра
Цель: закрепить знания учащихся о разнообразии животного и растительного мира Архангельской области.

План.

Вступительная беседа учителя.
Актуализация знаний и опыта учащихся. Игра.

Практические задания.

Подведение итогов.

Рефлексия
Технические средства.
Компьютер,  мультимедиапроектор, интерактивная доска.

Мультимедийное сопровождение – Презентация. ppt.
Переход с одного слайда на другой осуществляется по щелчку.
Ход мероприятия.

Вступительная беседа учителя:

Наша планета - это малая часть Вселенной, но только на ней есть жизнь. В эпоху научно-технического прогресса природа оказалась беззащитной перед человеком. Человек вмешивается в ход природных процессов, нарушая естественное равновесие. В результате изменяется климат, гибнут реки, животные, растения. Жизнь человека немыслима без животных и растений. Наша общая задача - сберечь планету.

Как мы можем это сделать?

Надо начать с бережного отношения к природе своего родного края.

Может, место где и лучше есть,

Но родился и живу я здесь.

Здесь в России, в Северном краю,

И люблю я Родину свою.

                                    (Г.Сычёва)

Природа Севера уникальна! Нигде на Земле не встречаются такие             растения и животные, как на Севере. Многие  занесены в Красную книгу 

( белый медведь, морж, тюлень, гага и другие).

Почему северных животных становится меньше?

Чтобы  сохранить их, созданы специальные заповедники. 
Слайд № 1  с названием игры.

Мы закрепим знания о разнообразии животного и растительного мира нашей Архангельской области, которые вы получаете, изучая курс «Морянка»,

сформируем  знания о нормах и правилах поведения в природе, 

поговорим о проблемах экологии родного края.
Актуализация знаний и опыта учащихся. Игра.
Слайд № 2 игровое поле. Объяснение правил игры. Представление жюри. Жеребьёвка.

Блок вопросов «Экологические задачи».

Вопрос 
На территории Пинежского заповедника обитает одно из самых крупных животных – лось. Летом за сутки он съедает 35 кг травы и листьев деревьев. Сколько корма потребуется ему на 3 дня?
Вопрос        В Каргопольском районе много озёр. Одно из самых крупных – озеро Лача. Оно самоё большое в нашей области. Длина – 34 км, ширина – 14 км. На сколько длина озера больше его ширины?
Вопрос         Бурый медведь живёт 50 лет. Белый медведь-30 лет. На сколько дольше живёт бурый медведь?
 Вопрос       Быстрее всех трубчатых грибов растёт подберёзовик – по 5 см в сутки. За сколько суток гриб вырастет на 15 см?
Вопрос        На одном дереве в парке сидело 6 снегирей, а на другом – на 9 больше. Сколько  снегирей сидело на 2 деревьях вместе?
Вопрос    Утки – кряквы живут 70 лет, а лебеди – 24 года. На сколько лет меньше живут лебеди, чем утки?
Блок вопросов «Братья наши меньшие».
 Вопрос   Этого зверька знают все, но его прежнее имя «векша» почти забыто. Ещё этого зверька называют «северной обезьянкой». Героиня сказки А.С. Пушкина.    
Вопрос         Все ли зайцы зимой белые? (Беляк-белый, русак-серый)
Вопрос         У какого хищного зверя наших лесов следы похожи на человеческие?
 Вопрос        О каком животном идёт речь?
Крупное млекопитающее ластоногое морское северное животное с длинными клыками и усатой мордой. Образует лежбища.

Какое отношение к этому имеет 2 фотография?
Вопрос         Запиши слова в 3 столбика:    рыбы    птицы    звери
Щука, Трясогузка, Гага, Морж, Треска, Сорока, Тюлень, Навага, Медведь,                                                      Ёрш, Клёст

Вопрос         Отгадай шараду. Каково значение этих животных в жизни людей на Севере?
Слог первый-восклицание.

Второй достоин порицания.

А целое на Севере бывает,

И жителей тех мест и греет, и питает.

Практическое задание. Сформулируйте правила бережного отношения к животным, способы и методы их защиты.
Блок вопросов «Лекарственные растения и грибы».

 Вопрос           Узнайте растения. От каких болезней они помогают?
На первых проталинах появляется этот весенний цветок. Верхняя сторона  листьев этого растения холодная,  как злая мачеха в сказке,  а нижняя – теплая и нежная, как родная мать. (Мать-и-мачеха)

 Вдоль дорог, вдоль тропинок встречается это растение. Будто специально растёт там, чтобы помочь тому, кто поранил руку или ногу. В народе его называют порезник, ранник?  (ПОДОРОЖНИК)
Берёзовый гриб, кяр, цырь, трутовик косотрубчатый – разные названия этого гриба, помогающего при многих заболеваниях. Лечебными свойствами обладает только гриб, растущий на берёзе.    (ЧАГА)

Какой лесной кустарник  является настоящим накопителем витамина C (ШИПОВНИК)

Лекарственное растение, входящее в состав почти всех жевательных резинок (МЯТА)

В народе это дерево называют  сладким. Из его листьев пьют целебный чай при простуде (ЛИПА) 

Практическое задание. Предложить народное средство от какой-либо болезни (из жизненного опыта)

Блок вопросов «Дары природы».

Мы оказались в лесу. Лес наш зелёный друг. Это уникальный природный комплекс, дающий насыщенный кислородом воздух, витамины, пищевые продукты, строительные материалы, сырьё для химической промышленности, корм для скота.
Вопрос           Соедини части слов, чтобы получились названия северных ягод.
Шипов      шка

Мали         ник
Моро         на
Еже            ника

Брус           вика
Узнайте ягоду по вкусу ( дети пробуют ягоды ).

Вопрос           Отгадайте загадки
Я красна, я кисла,

На болоте я росла.

Дозревала под снежком.

Ну-ка, кто со мной знаком? 

(Клюква)
На кусточки, под листочки кто-то бусы бросил.

Вся поляна в чёрных точках у зелёных сосен.

Под листом на каждой ветке сидят маленькие детки.

Тот, кто деток соберёт, руки вымажет и рот.

(черника)
Весной зеленела.

Летом загорала.

Осенью надела красные кораллы. 

(рябина)
Вопрос           Второе название этих грибов ( боровик, обабок, красноголовик ).

Вопрос               Назовите хвойные деревья, отгадав загадки
Не сосна я и не ёлка.

Только осень на порог-

Скину с веток все иголки

До единой точно в срок.

Есть у родственницы ёлки

Неколючие иголки,

Но в отличие от ёлки

Опадают те иголки.   (лиственница)

У меня длинней иголки,
Чем у ёлки.
Очень прямо я расту
В высоту.      (сосна)
Что же это за девица:
Не швея, не мастерица,
Ничего сама не шьёт,
А в иголках круглый год.    (ель)

Как назвать лес из сосен (сосняк).
Как назвать лес из елей? (ельник).
Вопрос   Красна ягодка, да на вкус горька. О какой ягоде ?  (калина)

Вопрос       
На пеньках растут в лесу,
Как веснушки на носу. 

Ответ. (опята)

А вот кто-то важный
На беленькой ножке.
Он с красною шляпкой,
На шляпке горошки. 

Ответ. (мухомор)

Вдоль лесных дорожек 
Много белых ножек 
В шляпках разноцветных, 
Издали приметных. 
Собирай, не мешкай! 
Это .... 

Ответ. (сыроежки)

Ходят в рыженьких беретах —
Осень в лес приносят летом.
Очень дружные сестрички,
Называются... 

Ответ. (лисички)
Назовите несъедобный гриб.
Практическое задание.  Сформулируйте правила поведения в лесу. Правила сбора грибов.
 Блок вопросов «Пернатые друзья»
Вопрос             Эта птица названа по характерному для неё признаку: она появляется на Севере с таянием снегов и улетает только в начале зимы, то есть в холодное, «зяблое» время. (Зяблик)
  Вопрос        О какой птице идёт речь? 
Эта птица выводит птенцов в лютые морозы. В феврале. Своих птенцов выкармливают сосновыми и еловыми семечками. У взрослых птиц необычный, изогнутый клюв. У птенцов 3 недели клюв прямой, кормят родители. Потом клюв искривляется, начинают есть сами.  ( клёст)
Вопрос        По описанию узнайте птицу. 
  Это небольшая птичка. На голове у неё чёрная шапочка и такого же цвета грудка. Спинка серенькая, крылышки и хвост коричневые, а брюшко белое. Длинный тёмный хвост всё время покачивается. Кажется, что она испугалась чего-то.  (трясогузка)
 Вопрос          Узнайте птицу по описанию.
Гнездится на берегах Белого моря. Когда приходит время выводить птенцов, выстилает гнездо пухом. Пуховая подстилка защищает птенчиков от холодных ветров. Пух этой птицы очень ценят люди. Из него делают тёплые куртки, одеяла. Как получить пух, не вредя птицам? (пух собирают из гнёзд, когда подросшие птенцы покидают их). (гага)
 Вопрос          Величиной с гуся. Название этой птице дано по издаваемым ею звукам. Летает на большой высоте с характерным криком «харара-харара», напоминающим смех. (гагара)

  Вопрос                Узнайте птицу по описанию.
Во время прогулок по лесу мы часто слышим эту птицу. Но она не является пустомелей. В птичьем сообществе она выполняет роль лесного сторожа. Её взволнованный треск несёт информацию о грозящей опасности, к ней прислушиваются все обитатели леса.  ( сорока)
Практическое задание. Сформулируйте правила охраны птиц.
Подведение итогов.

Вручение грамот лучшим игрокам и сертификатов всем участникам.

Рефлексия.   Что особенно заинтересовало, понравилось в игре? Что получилось? Что вызвало затруднение? Что по этой теме хотели бы узнать ещё?
